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Petr Hajn devadesátiletý

V dětských letech Petra Hajna slavila úspěch legenda francouzského šansonu Jean 
Lumi ère s písní Comme le temps passe. Čas plyne nezadržitelně – někdejší meilleure voix 
radiophonique je dávno zapomenut a profesor JUDr. Petr Hajn, DrSc., oslaví v neděli 
30. března jistě úctyhodné devadesáté narozeniny. Redakce Právníka se ráda připojuje 
ke gratulantům s blahopřáním pozoruhodnému muži a významnému vědci, který pro náš 
časopis, ale hlavně pro zdejší právnický svět a život vykonal mnoho dobrého.

Petr Hajn je v obecném povědomí spjat především s Masarykovou univerzitou a její 
právnickou fakultou. Tam nastoupil v roce 1972, krátce po obnovení fakulty, kde katedru 
občanského práva vedl někdejší vědecký pracovník Ústavu státu a práva ČSAV profesor 
Josef Eliáš. Ten již dříve přivedl Hajna k aspirantuře, již jubilant úspěšně zakončil v roce 
1970. Poté, co Josef Eliáš přešel do Brna, nabídl Petru Hajnovi, aby i on na fakultě učil. 
Hajn zde po několik desetiletí vedl katedru hospodářského a později obchodního práva. 
Po zahájení akademické kariéry se jubilant i jeho katedra brzy zařadili mezi profilující 
stálice brněnské právnické fakulty. Hajnovy schopnosti, talent i popularitu na fakultě 
mj. dokládá fakt, že na sklonku osmdesátých let vedl katedru, která měla mezi všemi sto
licemi na právnických fakultách v tehdejším Československu ten nejdelší název – zahrnu
jící kromě Hajnova vlastního oboru i další právnické disciplíny od pracovního práva až 
po úsekové ekonomiky, jejichž učitelé se uchýlili pod křídla Hajnovy osobnosti. Jubilant 
se věnoval především smluvnímu právu a otázkám spojeným s efektivností právní regu
lace ekonomiky, posléze také problematice nekalé soutěže. To vše nabylo značného vý
znamu po rozsáhlých změnách, nastavších v naší společnosti po roce 1989 a profesor Hajn 
svou katedru, tentokrát už obchodního práva, úspěšně provedl turbulentními devadesá
tými lety a na počátku tisíciletí předal její vedení profesoru Bejčkovi. Fakulta po zásluze 
stále Petra Hajna uvádí jako svého emeritního profesora a člena oborové komise pro ob
chodní právo. Jubilant na katedře, kterou dnes řídí profesor Kotásek, má v kanceláři 245 
svůj pracovní stůl a počítač.

S vydavatelským ústavem Právníka a hlavně s naším časopisem se jubilant také spojil 
po řadu desetiletí. V Ústavu státu a práva ČSAV Hajn, tehdy ještě podnikový právník pl
zeňských Škodových závodů, zahájil svůj akademický růst jako externí vědecký aspirant. 
Zde se také poznal s profesorem Viktorem Knappem. Mezi oběma vzniklo kolegiální přá
telství, vzájemně se v dobrém slova smyslu respektovali. Knapp ocenil Hajnovu vědeckou 
kvalitu několikrát, například v recenzi jeho doktorské disertace o efektivnosti hospodář
ského práva (Právník, 1980, CXX, s. 659 a násl.). Petr Hajn také dlouhá léta náležel mezi 
věrné a čtené přispěvatele našeho časopisu. Mezi jeho prvním příspěvkem, věnovaným 
podnikovým právním útvarům (1966, CV, s. 78 a násl.), a jeho zatím posledními úvahami 
na Davidovými esejemi o soudcovské práci (2014, CLIII, s. 68 a násl.) uplynulo takřka půl
století. Jubilant podstatnou část tohoto období působil v redakční radě časopisu a v této 
funkci i vlastními texty spoluvytvářel jeho odborný profil. Právník si profesora Hajna váží 
a dával to opakovaně najevo nejen při jeho „kulatých“ životních výročích.

V průběhu let leccos zanese prach a leccos vymizí z paměti. Knihy, jež člověk napsal 
před mnoha lety – a zvlášť ty specializované na obory, které se mění a vyvíjejí, často zůstá
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vají v knihovnách zapomínány a přehlíženy, byvše nahrazovány novou literární produkcí; 
o příspěvcích v odborných časopisech ani nemluvě. Často se jen badatelé nadaní příklad
nou akribií k vrací k stárnoucím tiskům. Co má z pracovních výsledků univerzitních pro
fesorů největší šanci na vitalitu, jsou myšlenky a osobní příklad i vklad odevzdaný stu
dentům, kolegům a pokračovatelům. Nejeden z nich na Hajna vzpomíná jako na člověka 
moudrého životními zkušenostmi, s velkým jazykovým nadáním, kulturním rozhledem 
i přirozeným a neokázalým intelektualismem, právníka přistupujícího k právním otázkám 
multidisciplinárně s ohledem na jejich sociální, ekonomické a politické příčiny i důsled
ky. Ladí to s jubilantovým přesvědčením: „Myslím si, že právník má znát především život, 
ne jenom paragrafy“, které před časem vyjádřil pro mediální platformu Právo21.

V den Hajnova narození vyšly sobotní Lidové noviny; na první stránce se zprávou zve
řejněnou pod palcovým titulkem Eden u Stalina (a nebylo to nic o ráji). Co bude psát letos 
denní tisk v poslední březnový den, na to si ještě pár týdnů počkáme. Jisté je jen to, že si 
Lidové noviny už v trafice nekoupíme. Leč jak říkají Francouzi: Comme le temps passe vite, 
et comme ta vie est garnie de fabuleux moments. To ostatně platí i pro naše životy.

Redakce Právníka ráda přeje profesoru Petru Hajnovi k narozeninám všechno dobré 
a do dalších dnů, týdnů a let potěšení a radost ze života i mnoho splněných přání.


